Курс ОРКСЭ

Модуль  «Основы православной культуры»

Тема урока: «Золотое правило этики»

Составитель: Шатунова  С.П., учитель начальных классов 
Дидактическая цель урока: создать условия для ознакомления с главным правилом человеческих отношений.

1. Задачи урока: 

Предметные:

· Дать начальное представление об этике, этичном поведении;

Создать условия для:

· ознакомления с «золотым правилом этики»;

· развития речи и мышления учащихся.

2. Метапредметные:

Личностные:
             создать условия для:

· развития личной ответственности за свои поступки на основе представлений о нравственных формах;

· развития доброжелательности и отзывчивости, понимания и сопереживания чувствам других людей;

· развития умения регулировать свои эмоции. 

Познавательные:

            создать условия для:

· формирования умения оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей;

· формирования умения осуществлять информационный поиск для выполнения учебных заданий;

· учить извлекать необходимую информацию из прочитанного текста.

              Коммуникативные:

· создать условия для формирования умения слушать собеседника, вести диалог, излагать своё мнение и аргументировать свою точку зрения.

Основные термины и понятия: «Золотое правило этики», «этика», «неосуждение»
Средства обучения: учебник «Основы православной культуры», компьютер, проектор, мультимедийная презентация, электронное приложение к учебнику, репродукция картины В.Д. Поленова «Христос и грешница»
Ход урока:

1. Организационный момент.

Учитель: - Давайте поприветствуем наших гостей.

- Ребята, с каким настроением вы пришли на урок? 
Начинается урок
                                             Учитесь тайны открывать,

Он пойдёт ребятам впрок.                            Ответы полные давайте

Постарайтесь всё понять,                              И на уроке не зевайте!

- Работать сегодня будете в группах.
2. Актуализация знаний и умений.

Учитель: - О чём мы говорим на  уроках опк?
                    - Чему учимся?

- На прошлых уроках мы говорили о совести и раскаянии, о заповедях, милосердии и сострадании. 
         - Продолжите предложение: 

                                   Сострадательный и милосердный человек помогает тем, кто…

(нуждается в помощи)
- Сострадание помогает человеку стать добрее, отзывчивее.
3. Целеполагание и мотивация

Учитель: - Сегодня мы продолжим учиться добру и милосердию.                       Тема урока «Золотое правило этики»                                                                              - Попробуйте сформулировать задачи на урок, обсудите в группах

Узнать…(что такое этика, золотое правило этики)
Учиться жить… (по этому правилу)
- Сегодня вы узнаете золотое правило этики, узнаете, что такое неосуждение, будем учиться неосуждению.

4. Первичное освоение материала
            1) Размышляем сами.
                      - Золотое правило этики
Учитель: - Кто знает, что обозначает это слово «этика»? Попробуйте сформулировать определение этики  (дети высказывают своё мнение) 

-  Где можно найти подсказку? (в словаре)

- Давайте обратимся к «хранителю мудрости» - толковому словарю 
                                                           (дети работают в группах)

Учитель: - Что узнали?

Дети: - Этика – система норм нравственного поведения.
Учитель: - Совпало ли ваше мнение с толкованием этого слова в словаре? 
-  Правила поведения называются этикетом. Например: правила поведения в школе –  школьный этикет.
 - Сегодня мы будем говорить о христианской этике, а точнее о главном правиле человеческих отношений.
Учитель: - Подберите существительные к прилагательному золотой
 Дети:- золотое кольцо, золотое сердце и т.д. (на доску)
Учитель: - Какие словосочетания имеют прямое значение? (дают объяснение)
А золотое правило этики?
Дети:- В переносном значении.
Учитель: - Какое правило может называться «золотым»?

Дети:- Самое главное, идеальное отношение между людьми
Учитель: - Попробуйте предположить, каково же «Золотое правило этики, главное правило человеческих отношений». 
Постарайтесь сообща придумать правило, которое сделало бы жизнь людей счастливее.   Задание не простое.                                   
Если будет сложно придумать самим это правило, вы можете воспользоваться карточками, где записаны умные мысли философов. Надеюсь, они вам помогут сформулировать главное правило человеческих отношений. 
                          (дети работают в группах с высказываниями мудрецов)
1 группа

Гималайский Будда – «просветлённый» учит нас:

«Не делай другим того, что сам считаешь злом»

2 группа
Древнееврейский мудрец, которого звали Гилель говорил:
«Не делай никому того, что ты не хочешь, чтобы было сделано тебе»

Учитель: - Сделайте вывод и приведите свои примеры

                                         (дети делают вывод)

Вывод: относись к другим так, как хочешь, чтобы относились к тебе.
Учитель: - Мы живём в мире, среди множества людей, и каждый день нам приходится принимать решения, совершать поступки, которые важны не только для нас, но и для тех, кто нас окружает.

2)Работаем с текстом.

Учитель: - Обратимся к учебнику. Прочитайте, что сказал Христос.

Дети: - Христос сказал: «Итак, во всём, как хотите, чтобы с вами поступали люди, так поступайте и вы с ними». Как понимаете эти слова?

                                                   (дети высказывают своё мнение)

Учитель: -  Это и есть «Золотое правило этики». 

 Найдите в учебнике, как это правило может звучать в другом виде. 

Дети: «Не делай другим того, чего ты не хотел бы для себя». 

Учитель: - Не хочешь, чтобы те, кто притворялся твоими друзьями, заочно сплетничали о тебе – удержи себя от сплетен про них.

Учитель: - Как вы думаете, сплетня – это передача верных или лживых сообщений?

Всегда ли хорошо передавать другим людям даже верные подробности чужой жизни?

Учитель: - Чтобы не доверять сплетням, важно знать, что сплетник очень часто приписывает другим то, в чём сам грешен.

5. Осознание и осмысление материала.

1) Работа с текстом учебника (комментированное чтение 4 абзаца, читает учитель)

Учитель: - Почему в одном человеке разные люди, наблюдавшие за ним, видели разное?
- Кто подумал о человеке хорошо, кто плохо?

Дети: - Каждый видел в нём частицу своего мира. Они осуждали его, не зная о нём ничего. Они поступили не христиански.
Учитель: - Уберечься от осуждения помогает память о своих ошибках и недостатках. 
2) Работа с картиной 
Учитель: -   предлагаю поработать с картиной известного художника  В. Поленова «Христос и грешница»
Василий Дмитриевич Поленов- русский живописец, который писал пейзажи, исторические картины. Был театральным художником.
Учитель: - Рассмотрите картину. Обратите внимание на название картины. Кто такой грешник?
Дети: - Тот, кто совершил какой-то грех.

Учитель: - Что можете сказать по сюжету картины?

Дети: - люди осуждают грешницу
Учитель: - Осуждение противоречит христианским законам. У Иисуса спокойное лицо. Видно, что он не разгоняет толпу, ни в чём не убеждает людей, не пытается их успокоить. Но по библейскому сюжету, после его слов люди разойдутся по домам.

- Вас заинтересовала эта история? Что вам стало интересно?

Дети: - что сказал Иисус людям
Учитель: - А как вы думаете, что он им сказал? Обсудите в группе.
                                                     (дети предполагают)

Учитель: - Проверим,  правы ли вы были в своих предположениях. Прочитайте об этом в учебнике. (исследовательская работа по тексту) 6 абзац
- С каким отрывком из текста можно соотнести картину? Прочитайте вслух.

- Какое правило, соответствующее «Золотому» правилу этики вы нашли в тексте?

    Дети: «Пусть первый камень бросит тот из вас, кто сам не грешил»  
   Учитель: - Осуждение других людей упрощает мир и человека. А ведь у каждого из нас есть слабые и сильные стороны. И вчерашний неудачник завтра может быть героем.

3) Работа с текстом учебника.

Учитель: - Прочитайте следующий 8 абзац . 

- Что можете сказать по прочитанному?

Учитель:- Нельзя судить о человеке только по одному его поступку. Ведь в каждом человеке есть и хорошие и плохие качества.

- Хотите узнать, каких качеств больше у вас?
Предлагаю поиграть в игру «Какой я?»

(у детей рисунки человечков и цветные кружки )

- Я буду называть качество характера. Если вы думаете, что оно у вас есть, приклейте на человечка красный кружок, если нет - зелёный.

(добрый, щедрый, трудолюбивый, аккуратный, смелый, весёлый, послушный, ответственный, ласковый, бережливый, внимательный, совестливый, старательный)

- Что у вас получилось? (выходят к доске и прицепляют своих человечков)

-  Не пугайтесь, что он у вас такой пёстрый, в каждом человеке есть и хорошие и плохие черты. Надо стремиться к тому, чтобы у вашего человечка было больше красных кружочков.

- Мы говорили об осуждении. Как избежать осуждения человека?
 Дети: -  не осуждать, думать всегда сначала о своих поступках
Учитель: - Есть такое слово неосуждение. Какое значение имеет это слово?
(высказывают своё мнение)

Учитель: - Великий пример неосуждения дал нам святой Серафим Саровский. (работа с фильмом)
Учитель: - Чему учит Серафим Саровский? Обсудите в группах.
Учитель: - Человек и его дурной поступок не одно и то же. В православии есть правило: «Люби грешника и ненавидь грех». А «любить грешника» означает «помочь ему  избавиться от его греха».
Учитель: - Неосуждение – это различение оценки поступка и оценки самого человека. 

- Это проявление милосердия к человеку.

     6. Закрепление учебного материала.

             1) Работа со схемой

       Учитель: - Как вы считаете, мы выполнили главную задачу урока? Узнали «Золотое правило этики»? 

          Смоделируем «Золотое правило этики»

         - Для кого оно создано?  (для человека) 

         - Как бы вы хотели, чтобы к вам относились окружающие вас люди?
 (дети перечисляют то, что они хотели бы получить от окружающих)

- Выберите по одному слову и нарисуйте стрелку.

 (Всё фиксируется на доске. И получается модель) 
(любили, уважали, ругали, не осуждали, помогали, прощали, поощрали,  презирали, обзывали, заботились)_
Золотое правило этики


                                                                           любили


              не осуждали
                                                                              помогали
                                                                                                   
               уважали                                                Я


заботились



                                                прощал                                       поощрали
Учитель: - Эта модель соответствует «Злотому» правилу? 

Дети: - Нет

Учитель: - Почему?

Дети: - И мы должны относиться к окружающим так же как и они к нам

Учитель: - Как дополнить или исправить нашу модель?

(дети высказывают своё мнение и приходят к выводу, что нужны двойные стрелки. Стрелки в модели меняются на двойные)

- Пользуясь моделью, расскажите золотое правило этики.
Дети: относись к другим так, как хочешь, чтобы относились к тебе.
Учитель:- Чтобы следовать этому правилу, нужно стремиться к тому, чтобы в вас было больше хороших качеств. А они у вас есть. (человечки)
7. Подведение итога урока. Рефлексия.

Учитель: - Что сегодня было для вас новым?

                               -  Пригодится ли новое правило вам?
8. Домашнее задание.

Узнайте мнение членов своей семьи о «Золотом правиле этики»             Учитель: - Закончить урок мне хочется красивым стихотворением:
«Полюби другого, сердцем чистым,

Ты ведь хочешь, чтоб тебя любили,

Засветись к другим добром лучистым,

Если хочешь, чтоб тебе светили.

Снизойди к другому в пониманье,

Если хочешь, чтоб тебя простили,

Окажи другому всё вниманье,

Коль в поддержке ждёшь от ближних силу.

Есть святая заповедь у Бога,

Та, что душу от греха укроет:

Сколь к себе любви желаешь много,

Отдавай другим её с лихвою».

